

崇明成功获批并启动实施“两无化”水稻技术集成和示范项目

放大品牌效应 拓宽拓深绿色农业“金字招牌”



□通讯员 黄嘉赞 记者 欧阳蕾呢

2019年,崇明成功获批并启动

实施联合国粮农组织技术合作项目——上海崇明“两无化”水稻技术集成和示范。经过两年多持续实施,已

形成较为完善的技术及支撑体系,在多个基地实现技术集成与示范应用,减肥减药效果明显、稻米产品优质稳定、“两无化”品牌效应明显提升。

在日前召开的联合国粮农组织技术合作项目——上海崇明“两无化”水稻技术集成与示范总结会上,联合国粮农组织驻华代表文康农通过视频连线对项目产出表示充分肯定。他指出,农业绿色发展是当前大势所趋,“两无化”技术模式为化肥、农药减量起到了良好示范作用。联合国粮农组织将在此次项目的基础上,进一步深化长期合作,希望在低碳农业等领域开展新的合作与探索。市农业农村委副主任叶军平表示,上海农业致力于为市民“米袋子”

“菜篮子”提供更加优质的农产品。崇明“两无化”水稻是推动上海农业绿色转型升级的有益探索和成功案例,希望与国际粮农组织开展更加丰富和深入的创新合作。

崇明是上海重要的绿色农产品供应基地,近年来以农业供给侧结构性改革为主线,推动农业向高质量发展迈进。记者获悉,该合作项目启动以来,崇明有针对性地打造了以“两无化”为引领的崇明大米品牌。一方面强化“两无化”生产和加工设施的政策支持,实行“八个统一”管理,布局建设东禾九谷、北湖、齐茂等多个稻米加工储藏中心;另一方面不断加强科技攻关,联合中科院分子植物卓越中心、中国农科院区划所等科研机

构,开展适宜崇明“两无化”水稻种植品种选育、关键生产技术、国际标准与认证体系等研究,目前认证标准、可降解地膜应用等方面取得了阶段性成果。

在崇明“两无化”大米品牌效应的带动下,崇明大米整体品牌影响力逐年增加,盒马鲜生、联华超市、清美食品、米老板、本来生活等在崇经销商订单渠道稳定扩大,对本地农户的增收效应明显。崇明区委常委、副区长黄晓霞表示,未来,崇明还将把握生态大保护、乡村振兴、后花博、轨交高铁上岛等机遇,进一步拓宽拓深“两无化”农产品体系,全力发展现代新农业。

青浦夏阳街道城南村、金家村共建共享提升村庄“颜值”
村村有特色、沿路有美景、处处是画卷

□通讯员 陈露露 记者 王平

原本仅容一辆车通行的小路变成“双行道”,路边的空地变身生态小花园,昔日脏乱差的“小弄堂”彻底焕发新生……在夏阳,一个个美丽乡村正朝着“村村有特色、沿路有美景、处处是画卷”的方向阔步前进……

青浦夏阳街道城南村、金家村比邻而居,在今年10月启动的村改项目中,两村共建共享,主次干道、宅前屋后、一角一落皆实施了升级改造,大幅提升了村庄“颜值”。

以综合改造为发力点,在街道相关职能部门的全力支持下,城南、金家两村将环境改善作为首要硬任务,梳理“蜘蛛网”电线、垃圾露天堆放等

问题,形成问题清单,全面实施“村庄清洁”行动,持续推进人居环境向美而行。在此基础上,针对村民“急难需”开展改造工程,高标准提升基础设施,安装节能路灯48套,新建、修缮道路12600平方米,完成环村道路“白变黑”工程20000平方米,新增道路两侧绿化2000平方米,修整农宅墙体9万余平方米。

经过两个多月的努力,如今,走在村里,墙白、路净、灯亮,开窗线净,出门见景。此外,在各村组中心区域完善配备公厕、停车场、健身点等公共服务设施,让村民们个个赞不绝口。

“自从家门口路宽了,夜里灯亮了,河边还装了护栏,女儿女婿开车

回家安全多了,家门口还建了小停车场,再也不用‘硬挤’在小弄堂里了!”城南村村民黄阿姨对家门口“翻天覆地的变化表示十分欣喜。

同时,为探索长效管理机制,城南、金家两村将以庭院“小美”聚合乡村“大美”为导向,鼓励发动群众对自家房前屋后的“小三园”进行维护与“装扮”,带动群众自发参与综合改造工作,从而产生强烈的荣誉感、责任感和归属感。

金家村村民陈阿伯指着村道两旁新建的绿植感叹道:“等到来年开春的时候,我们就像住在一个小花园里,你看这环境,这日子,美得很,一点都不比城区差了。”

目光所及皆是美好,心之所往皆



是晴天。一系列行之有效的村改举措让城南、金家两村的人居环境持续“靓”了起来,公共设施“动”了起来,

乡村文明“活”了起来,村民群众“住在美景、乐在其中、幸福在夏阳”的生活愿景正在成为现实。

让帮扶落到实处,给村民实实在在的红利



□记者 贺梦娇

这个季节,在位于闵行区浦江镇的上海正义园艺有限公司(以下简称“正义园艺”),工人们正忙着采收果蔬。温室大棚内绿油油的生菜长势喜人,红彤彤的草莓小批量上市,而引种自云南的香蕉树和木瓜树上,串串香蕉泛着绿意,个个木瓜正在转黄,静待成熟。新年里果蔬销售量最大,正义园艺从所在的正义村招募了一批季节性工人加紧采摘、包装。

正义园艺成立于1998年,坐落于闵行区浦江镇正义村。是一家集蔬菜生产、加工、销售和农副产品配

送为一体的民营股份制企业,是国家及上海市农业产业化重点龙头企业。多年来,企业为正义村提供了产业帮扶、就业帮扶、公益帮扶等服务,实实在在为村里带来了红利。

在就业帮扶方面,作为“百企连百村”的结对单位,正义园艺积极为村民提供工作岗位,吸纳村民就业,增加村民收入。目前已吸纳正式职工56人,季节性用工60人左右,其中残疾人5人。“季节性用工虽然忙碌,但是对于我们村民而言,也是笔额外的收入。”现场一位工人说,算上一年几个农忙时间,她可以拿到约4万元的收入。

在公益帮扶方面,多年来,正义

园艺通过捐款捐物等形式,开展助老、助困、助医、助学、高温慰问等公益慈善活动,改善村内群众的生产生活条件。

在产业帮扶方面,正义园艺流转村内农用地387.2亩自建生产基地,支付流转费309760元,支付给村集体管理费471900元,增加了村集体和村民收入。2021年,利用自有“田头超市”等平台,正义园艺帮助村级合作社销售大米120吨、蔬菜150吨、水果60吨,在产业上的帮扶,缓解了销售难题。

除此之外,“正义园艺”及其兄弟企业在周边的落户,让村民多了一笔租金收益。“正义村党总支副书记陈建新说,由于正义园艺及其周边批发市场的大量用工,企业和员工产生的房屋租金,给村里带来了每年600万元的租金。

而每年,正义园艺还给村里以市场价提供10万棵蔬菜茄果类种苗,并对村民先后开展了25次技术指导。来自村民九组的钱宝兴对这些种苗赞不绝口。“因为专业的育种技术,正义园艺的种苗在村里供不应求。”钱宝兴每年购买种苗后,自

家半亩土地上吃不完的蔬菜就拿去批发市场卖,粗略一算,一年也有三四万元的收益。而自家的房屋也租给了正义园艺的员工,一年房租收益有14万元。而像钱宝兴一样获益的村民,占到了正义村的十分之一。

“2022年,原先市场价1.5元一棵的种苗,我们就以1元卖给村民,让帮扶更加落到实处。”正义园艺相关负责人王取红表示,企业发展得越大,社会责任也越大。未来,企业还将加大帮扶力度。

据了解,闵行区农业农村委员会高度重视“百企连百村”工作。为有序推动工作开展,把工作落到实处,多次组织相关镇农业农村部门、龙头企业、村委会召开工作推进会。通过宣传引导,充分激发龙头企业的积极性。并积极做好协调服务,为龙头企业和共建村搭桥牵线,推动双方实施紧密对接,形成利益共同体,促进村企共同发展。目前,闵行共有两家龙头企业参与“百企连百村”活动,上海正义园艺有限公司结对浦江镇正义村,上海敏航农业科技有限结对华漕镇赵家村,都交出了令人满意的答卷。

□点击

嘉定又多一座新公园
为徐行新市镇添彩

□通讯员 闵慧翀 记者 赵一苇

近日,位于嘉定徐行新市镇核心位置的桂湖园开启试运营,吸引了不少市民前去游玩。

虽是冬季,园内却依旧绿意盎然,凉亭、健身苑点、步道、公厕等设施一应俱全。午后,园内一片热闹景象,市民们有的在健身,有的在散步,有的在休憩。新公园内建有一个占地10000多平方米“桂湖园”,整体布局以桂子湖为中心,分为“桂子湖”“芳草”“香溢”3个区域,400余米的环园步道串联整个公园。“桂湖园”,因“桂”得名,园内种有金桂、丹桂、大桂花等111棵桂树,其中最大的一棵桂花树,树龄已有60多年。

园中的鱼骨桥和同心圆凉亭的设计也十分吸睛,兼具使用性和时尚性。“在这里拍照效果很赞,一发到朋友圈,大家就都来问我在哪里拍的。”市民杨女士笑着说。

“这个公园太漂亮了,以后可以带着外孙女来玩。”看到期盼已久的公园终于开放,家住附近的市民陈秋芳十分高兴,“我们刚搬到徐行的时候,这里还是一片农田,现在大不一样了。”健身爱好者李杰正在公园内锻炼,他告诉记者,之前每天要去离家较远的公园运动,现在出门就有公园,很方便,设施也齐全。



主办单位:市农业农村委农村合作经济指导处、上海市农村经营管理站、东方城乡报社